

让更多农村百姓享有社会保障

■ 荣伏林 高志远

近年来,河北省沙河市积极推进农村社会保障体系建设,在农村义务教育体制改革、农村弱势群体救助、新型农村合作医疗等多方面都取得了较为明显的成效。

农村义务教育:让贫困学子重新背起书包

“是国家的好政策让我重新背起了书包。”高庄中学初二64班学生郭万凯激动地说。郭万凯自幼父母双亡,和爷爷奶奶相依为命,两位老人都年过古稀,仅靠几亩薄田和邻居接济艰难度日。虽然以优异的成绩考上了中学,但懂事的他为了减轻爷爷奶奶的负担,辍学回家帮助爷爷奶奶操持家务。恰逢农村义务教育保障机制改革实施,高庄校区学校领导了解情况后,将郭万凯纳入到寄宿制贫困生补助行列,并主动到其家中劝其归学,既免除学杂费、课本费,又能享受每年750元的政策补贴,解决了郭万凯的后顾之忧,得以重返校园。他十分珍惜这来之不易的学习机会,平常学习刻苦努力,成绩在全校名列前茅。

像郭万凯这样的事例在沙河还有很多。据统计,自2007年农村义务教育保障机制改革实施以来,沙河市共落实政策资金8376万元,其中上级专款7113万元,沙河配套资金1263万元,受惠学生近10万人。2008年,在财政的支持下,沙河大幅度提高农村中小学补助贫困寄宿生生活费额度,并扩大补助范围,目前享受该项补贴的人数达到了寄宿生总人数的23%。此外,沙河还坚持每年投入大量的资金支持农村中小学校的危房改造、教育资源整合、教师待遇提高等项目,并投入资金2000多万元实施了农村中小学取暖工程建设,改善了农村中小学生的就学条件。

农村低保:让更多的贫困农民享有保障

近年来,沙河积极将社会保障政策向农村弱势群体倾斜,使全市农村低保政策在提高补助标准和扩大覆盖面上取得了“双丰收”。2005年,沙河一改过去定额定季度拨付农村低保资金的惯例,以财政预算

报告的形式体现当年农村低保资金安排,大幅度增加农村低保投入总量,当年该项资金投入达到了150万元,并使享受低保的农村困难群众人数增加到3000多人。在随后的四年里,沙河延续了这种将农村低保投入列入当年财政预算的形式,逐年增加对农村低保的财政投入,其中,2006年比2005年增长了一倍达到了300万元,2007年400万元,2008年820万元,2009年虽然受国际金融危机影响,财政收支矛盾加剧,但沙河仍然安排了农村低保资金871万元,保持了对该项资金投入的力度不减。

大量财政资金的投入,为农村低保“提标扩面”工作提供了扎实有效的保障。2008年,沙河分别在1月和7月分两次提高了农村低保补贴标准,每人每月增加20元,使不同困难程度的低保受益群众补贴标准分别达到了每人每年600元、720元和840元。全市享受农村低保的困难群众人数也从2005年的3000多人增加到了2009年的18100多人。同时,沙河还大力发展“五保敬养”工程,在保持四所省甲级敬老院的基础上,

投入大量财政资金重点支持市区和白塔两所中心敬老院建设,努力提高全市五保集中供养率和供养质量,实现应保尽保。

新型农村合作医疗:让农村百姓都能看得起病

接到1万多元的医疗报销费,沙河市桥东办事处杜三村农户李芬的激动得热泪盈眶,连夸党的政策好。2008年,李芬的因食管恶性肿瘤在沙河市医院住院治疗,前后共花费3万多元,昂贵的医药费用使本不富裕的家庭更是雪上加霜,正在发愁如何偿还因看病欠下的数千元债务时,从新农合管理中心传来了好消息。因为李芬的参加

了新农合,按照规定国家可为她报销医药费1.2万多元。在沙河,像李芬的这样尝到新农合这枚甜果的百姓还有很多。

自2007年实行新农合制度以来,全市农民群众积极响应,参合农民人数连续三年大幅增长,今年更有33.5万农民参合,参合率达到了86%。目前,新农合制度已经遍布沙河290个行政村,基本实现了全覆盖。从2007年的286万元,到2008年的428万元,再到2009年的492万元,沙河市逐年加大财政配套投入。同时,不断完善制度、创新报销资金的发放方式,采用“一折通”发放,提高新农合的财政补助标准,提高住院费补偿比例,降低医药费起付线和提高医药费

封顶线。目前,沙河参合百姓的筹资配套标准已经达到每人100元;乡级、市级、域外住院费补偿比例分别达到80%、60%、50%;市级起付线由400元降为300元,域外起付线由2000元降为市级定点医院1000元、其他医院1500元;封顶线提高到30000元。据统计,今年以来,参加新型农村合作医疗的农民有79616人次在域内就医,其中70525人次在域内门诊就医,9091人次在域内住院;有1165人次在域外就医,初步实现了“小病不出乡,大病不出市”的预期目标。

(作者单位:河北省沙河市财政局)

责任编辑 刘慧娟

PHOTO NEWS

图片新闻



第二届中非共享发展经验高级研讨会在京召开

财政部联合商务部和国务院扶贫办共同主办的第二届中非共享发展经验高级研讨会于2009年7月8日在北京召开。财政部部长助理张通、商务部副部长傅自应、国务院扶贫开发领导小组副组长、办公室主任范小建及世界银行高级官员、非洲国家高级代表等出席了开幕式并致辞。

(本刊记者 摄影报道)